

去年各类市场波动不断，理财、基金等银行非息收入“主力军”收益多数出现回撤，不少银行非息收入增长因此受到影响。

据新京报贝壳财经记者不完全统计，在当前披露非息收入的银行的9家银行中，3家银行非利息净收入出现了负增长。而占据非利息净收入较大比例的手续费及佣金净收入，在去年呈现负增长的银行有6家。同时，多家银行披露，受市场波动所致，财富管理业务收入有所下降。

不过，银行对于财富管理业务的偏爱并未因去年的负增长而停止。多家股份制银行仍将“打造一流的财富管理银行”作为其发展目标。有银行业业内人士指出，财富管理是银行轻型化业务的路径方式之一，今年仍将在这一领域深耕发力。

客户购买基金规模大幅下降销售乏力拖累非息收入增长

据贝壳财经记者不完全统计，在当前披露非息收入的9家银行中，建设银行、招商银行、民生银行3家银行非利息净收入出现了负增长；而占据非利息净收入较大比例的手续费及佣金净收入，在去年呈现负增长的银行有6家。

值得注意的是，在财富管理行业深耕多年的建行、招行、平安银行，手续费及佣金收入在去年均为负增长。其中，招行下降幅度最少为0.18%，平安银行下降了8.6%，建设银行则下降了4.45%。此外，光大银行手续费及佣金净收入下降了2.09%，民生银行和常熟银行的下降幅度则超过20%。

招商银行在业绩报告中指出，手续费及佣金收入中，财富管理手续费及佣金收入30.93亿元，同比下降14.28%。招商银行行长王良表示，去年由于特殊环境的影响，资本市场波动使代销基金规模和收入的下降幅度均超过40%，给招商银行非利息净收入、财富管理收入增长都带来了负面影响。

此前，代销基金收入是银行手续费及佣金收入中的主力军。但去年资本市场的波动不断，基金销售出现冰封期，作为销售渠道方的银行手续费普遍下降。

在招行之外，建设银行、平安银行、中信银行等多家银行在业绩报告中均指出，代销基金收入受资本市场波动影响同比下降，导致了其代理业务手续费收入的下降。其中，平安银行指出，该行代理基金收入受市场等因素影响，同比下降33.8%。

“去年资本市场波动不断，投资者的风险偏好下降，大部分客户都不愿意购买基金产品。”北京地区某股份制银行金牌理财师对贝壳财经记者表示，虽然他建议投资者低点建仓，但从去年的业绩来看，其客户在去年购买基金的资金规模大幅下降，存款规模则出现大幅上涨。

此外，市场的震动还波及到银行的其他非利息净收入。招商银行表示，受资本市场波动的影响，投资收益同比下降。建设银行指出，受股票市场和债券市场波动影响，境内分行持有的抵债股权、部分子公司持有的股权类投资以及部分以公允价值计量且其变动计入当期损益的债券投资产生重估损失。

保险销售成银行非息收入增长的新支点

一边是代销基金收入大幅缩减，另一边却是保险销售的增长以及理财规模的上升，成了银行非利息净收入增长的新支点。

平安银行表示，代理保险产品上，该行借助平安集团“综合金融+医疗健康”生态优势，提升了产品货架的多元性及竞争力。这让该行在去年实现代理保险收入达到19.84亿元，同比增长30.9%。

建设银行亦在业绩报告中提及，去年该行代理保险收入支撑作用明显，通过加强资产配置、积极把握客户保障需求，收入实现较快增长。这是该行在代销基金同比下降时仍保持了代理业务手续费收入保持相对稳定的原因。数据显示，该行代理业务手续费收入同比仅减少0.52亿元。

王良亦在招行业绩发布会上指出，去年招商银行发力代销保险业务，实现代理保险收入124.26亿元，同比增长51.26%，成为去年该行非利息净收入新的增长点。

光大银行董事长王志恒介绍，代理业务主动调整产品策略，践行长期投资价值和价值投资理念，持营和定投基金销量占比达到45.5%，代销中长期保障险保费超过51.3%，实现零售代理中收26.6亿元。

这与此前央行发布的《城镇储户问卷调查报告》中的数据相吻合。央行数据显示，未来三个月准备增加的支出项目中，保险选项在去年下半年持续走高。去年四季度的报告显示，有15%的受访者选择了保险选项，这一比例创近3年来最高值。

此外，尽管银行理财存量规模在去年总体下降，但部分银行代销理财业务收入持续增长，成拉动手续费收入增长的原因之一。

中信银行亦指出，该行托管及其他受托业务佣金比上年增加10.43亿元，增长10.20%，主要由于理财业务手续费收入增长所致。

王良亦介绍，去年招商银行受托理财业务规模达到3.21万亿，带来代销理财业务收入66.45亿元。但由于去年11月份之后债券市场波动的影响，受托理财规模有所下降。

“不再单纯地卖基金、卖理财” 轻型化转型下财富管理仍为银行重要布局

在大中型银行零售转型多年之后，财富管理仍是当前银行业绩发布会上谈及最多的话题。面对未来的财富管理发展，银行又将如何布局？

招商银行董事长缪建民将“做大轻资本业务”作为未来的发展战略之一。他指出，包括财富管理和其他收费型业务在去年该行非利息净收入占比36.70%，仍需要继续提升。

平安银行董事长谢永林亦在发布会上指出，该行面向私人财富客群，构建以资产配置为核心的财富管理经营体系。打破产品视角，不再单纯地卖基金、卖理财，而是根据客户实际需求，帮助客户做好资产配置，把“理财+基金+保险+特色权益”有机结合起来，从四个方向服务客户，一是实现稳健收益，二是抓住资本市场红利，三是帮助客户获得生活便利，四是为客户提供保险保障。

此外，王志恒表示，光大银行聚焦财富管理，以零售AUM（资产管理规模）、对公FPA（客户融资总量）、同业GMV（商品交易总额）三大北极星指标为牵引，适时调整产品策略，提升效益，扩大规模。

新京报贝壳财经记者 姜樊 编辑 陈莉 校对 柳宝庆